

யுத்தத்திற்குப் பின்னர்  
உறுகாமம் முஸ்லிம் மக்களின்  
மீள்குடியேற்றமும் உளநிலை மாற்றங்களும்

## RESETTLEMENT OF RUGAM MUSLIM PEOPLE AND THEIR ATTITUDE CHANGES IN POST WAR PERIOD

ஐ.எல்.எம்.மாஹிர்

### ஆய்வுச் சுருக்கம்

இலங்கையில் யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழ்நிலையில் பல்வேறு மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுவருவதனை அவதானிக்கமுடிகின்றது. அந்தவகையில் மக்களின் உள்பாங்கு மாற்றம், இடம்பெயர்ந்த மக்களின் மீள்குடியேற்றம் என்பன முக்கிய விடயங்களாக உள்ளன. கடந்த யுத்த சூழலின் போது வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களிலிருந்து மக்கள் இடம்பெயர்ந்து வாழ்ந்தனர். இத்தகையதொரு பின்னணியிலேயே மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் செங்கலடிப் பிரதேச செயலகப் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதியில் அமைந்துள்ள உறுகாமம் எனும் கிராமத்தில் வாழ்ந்துவந்த முஸ்லிம் மக்கள் கடந்த யுத்த சூழலின் போது அகதிகளாக வெளியேற்றப்பட்டனர். தற்போதய சூழலில் இம்மக்களின் மனோநிலையில் பல்வேறு மாறுதல்கள் ஏற்பட்டுள்ளன. இந்தவகையில் குறித்த பிரதேச மக்களின் உளநிலை மாற்றம் மற்றும் மீள்குடியேற்றம் குறித்து இவ்வாய்வு கவனம்செலுத்துகின்றது.

### அறிமுகம்

இலங்கையில் மிகவும் நீண்ட காலமாக நிலவிவந்த யுத்த சூழ்நிலையானது இங்கு வாழ்ந்து வந்த சகல இன மக்களிடையேயும் பல்வேறுபட்ட தாக்கங்களை ஏற்படுத்தியுள்ளது. குறிப்பாக பல்லாயிரக் கணக்கான உயிர்கள் காவுகொள்ளப்பட்டுள்ளன, உடமைகள் அழிக்கப்பட்டுள்ளன, பொருளாதார இழப்புகள், அகதிகளாக மக்கள் இடம்பெயர்ந்து வாழவேண்டிய அவலநிலை, அதாவது இவ்யுத்தம் இலங்கையில் சகல இன மக்களுடைய சமூகப் பொருளாதார, அரசியல், கல்வி, கலை, கலாசாரம், பண்பாடு, வாழ்நிலை என்று சகல விடயங்களையும்

ஆட்டங்கானச் செய்துள்ளமை மறுதலிக்க முடியாத உண்மையாகும்.

யுத்தம் ஏற்படுத்திச் சென்றுள்ள அவல நிலைகளை வார்த்தைகளால் வர்ணிக்க முடியாதவையாகும். கணவனை இழந்த மனைவி, மனைவியை இழந்த கணவன், பெற்றோரை இழந்த பிள்ளைகள், பிள்ளைகளை இழந்த பெற்றோர், தெருக்களில் பிரயாணம் செய்ய முடியாத நிலை, சந்தைகளில் பொருட்களை வாங்க முடியாத நிலை, பொது இடங்கள், வழிபாட்டுத் தளங்கள் என்று சகல இடங்களிலும் தற் கொலைத்

தாக்குதல்கள், துப்பாக்கிச் சூடுகள், குண்டு வெடிப்புக்கள் என்பன இடம்பெற்றதனால் மக்கள் நின்மதி, சந் தோசத்தை இழந்து தவித்தனர். இதனால் மக்கள் விரக்தியின் விழிம்பில் சிக்கித் தவித்தனர்.

இத்தகைய சூழ்நிலை ஓரிரண்டு வருடங்களாகவன்றி மூன்று தசாப்தங்களுக்கு மேலாக நீடித்துச் சென்றது. அத்தகைய கொடிய அழிவுகளைத்தாங்கி நின்ற யுத்தம் முடிவுக்குக் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது. நாட்டின் சகல அடிக்கட்டுமானங்களையும் ஆட்டங்கானச் செய்த யுத்தம் முடிவுக்குக் கொண்டுவரப்பட்டமை இழந்த உயிர்கள் மீளவும் கிடைத்ததைப்போன்ற ஓர் உணர்வினை மக்கள் மத்தியில் தோற்று வித்துள்ளது.

யுத்தத்திற்குப் பின்னரான இன்றைய சூழ்நிலையில் மக்கள் அச்சம், பீதியின்றி நாட்டின் சகல பகுதிகளுக்கும் எந்நேரமும் சென்றுவர முடிகின்றது. தற்கொலைத் தாக்குதல்கள், குண்டு வெடிப்புக்கள், துப்பாக்கிச் சூடுகள், யுத்தக் கெடுபிடிகள், வீதித் தடைகள் யாவும் ஓய்ந்துள்ளன. இது மக்களுடைய மனங்களில் புதிய மாற்றங்களைத் தோற்றுவித்துள்ளது. இச் சூழ்நிலையானது வாழ்வியலுக்கான ஒரு பாதையை வகுத்துள்ளது. புதிய இலங்கையில் புதிய உதயத்தில் புதிய மனங்களுடன் புதிய வாழ்கையை ஆரம்பிப்பதற்கான ஒரு நிலமை உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.

யுத்தத்திற்குப் பின்னரான இலங்கையில் புதிய அரசியல் சூழ்நிலை உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. பாரிய அபிவிருத்திப் பணிகள் பல மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. புதிய முதலீட்டுத் திட்டங்கள், புதிய வர்த்தகத் திட்டங்கள், துறைமுக அபிவிருத்திப் பணிகள், பெருந் தெருக்கள், பாலங்கள் உள்ளிட்ட பல அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் நாடு பூராகவும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. இதுதவிர யுத்தத்தினால் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்ட வடக்குக் கிழக்குப் பிரதேசங்களின் உட்கட்டமைப்புப் பணிகள்

மீள் ஸ்தாபிக்கப்பட்டு வருவதுடன் பல புதிய அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் உருவாக்கப்பட்டு அவை செயற்படுத்தப்பட்டும் வருகின்றன.

இத்தகைய நிலமையில் யுத்த சூழலில் மக்கள் இருந்துவந்த மனநிலைகளிலிருந்து படிப்படியாக விடுபட்டுச் சாதாரண இயல்பு வாழ்க்கைக்கு மாறிச் செல்வதனை அவதானிக்க முடிகின்றது. அதாவது யுத்தத்தின் போதான தாக்கங்கள் அதன் வடுக்களிலிருந்து படிப்படியாக விடுபட்டு இயல்புச் சூழல் ஏற்பட்டு வருகின்றன. அதிலும் குறிப்பாக யுத்தத்தினால் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்ட யுத்த பிரதேசங்களாக விளங்கிய வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களில் அன்றாட வாழ்க்கை சுமுகமாக இடம்பெற்று வருவதனை அவதானிக்க முடிகின்றது.

மேலும் பாரிய யுத்தம் நடைபெற்ற பிரதேசங்களா? என்று வியந்து பார்க்கின்ற அளவிற்கு இயல்பு சூழல் அங்கு நிலவிவருகின்றது. குறிப்பாக வடகிழக்குப் பிரதேசங்கள் சில வற்றில் சில சிறிய பிரச்சினைகள் அவ்வப்போது இடம்பெற்று வருகின்றபோதிலும் இயல்பு சூழ்நிலையை நோக்கி படிப்படியாகச் செல்வதை அவதானிக்க முடிகின்றது.

எனவேதான் இலங்கையில் யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழ்நிலையில் பல்வேறு மாற்றங்கள் ஏற்பட்டு வருகின்றன. இத்தகையதொரு பின்னணியிலேயே மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் செங்கலடிப் பிரதேச செயலகப் பிரிவிருட்பட்ட பகுதியில் அமைந்துள்ள உறுகாமம் எனும் கிராமத்தில் வாழ்ந்துவந்த முஸ்லிம் மக்கள் கடந்த யுத்த சூழலின் போது அகதிகளாக வெளியேற்றப்பட்டு நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளில் அகதி வாழ்க்கை வாழ்ந்து வருகின்றனர். யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழலின் போது இம்மக்களின் மனோ நிலையில் பல்வேறுபட்ட மாறுதல்கள் ஏற்பட்டுள்ளன. இதன்படி இம்மக்களின் உளநிலை மாற்றம் மற்றும் மீள்குடியேற்றம் குறித்து இவ்வாய்வு கவனம் செலுத்த முற்படுகின்றது.

## ஆய்வுப் பிரச்சினை

இலங்கையில் யுத்தத்திற்கு பின்னரான சூழ்நிலையானது உறுகாம பிரதேச முஸ்லிம் மக்களின் உளநிலையில் எவ்வாறான தாக்கத்தினை ஏற்படுத்தியுள்ளது? அத்தகைய தாக்கமானது அவர்களின் மீள்குடியேற்றம் தொடர்பில் எத்தகைய மாற்றங்களை ஏற்படுத்தியுள்ளன? என்ற அடிப்படையில் ஆய்வுக்கான பிரச்சினை அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது.

## ஆய்வின் நோக்கம்

இலங்கையில் யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழ்நிலையில் பல்வேறு மாற்றங்கள் ஏற்பட்டு வருவதைக் காணக் கூடியதாக வுள்ளது. இம்மாற்றங்களில் உளநிலை மாற்றம், அகதிகளின் மீள்குடியேற்றம் என்பன குறிப்பிடத்தக்கதாகும். இவற்றில் யுத்த சூழலில் காணப்பட்ட மக்களின் உள்பாங்கு யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழலில் மாற்றமடைந்துள்ளது. இதனால் அகதிகளாக இடம்பெயர்ந்து வாழ்ந்து வந்த மக்கள் மீளவும் தம் சொந்த இடங்களுக்குச் சென்று வாழ்வதற்கான சூழலையும் ஏற்படுத்தியுள்ளது.

கடந்த யுத்த சூழ்நிலையின் போது வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்கள் மற்றும் அதனை அண்டிய பிரதேசங்களைச் சேர்ந்த மக்கள் அகதிகளாக இடம்பெயர்வேண்டி ஏற்பட்டது. இத்தகைய துர்ப்பாக்கிய நிலமைக்கு மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் செங்கலடிப் பிரதேச செயலகப் பிரிவிற்சூட்டப்பட்ட உறுகாமம் முஸ்லிம் மக்களும் தள்ளப்பட்டனர். இவ்வாய்வானது மேற்படி ஆய்வுப் பிரச்சினையை மையமாகக் கொண்டு பின்வரும் நோக்கங்களை அடைந்து கொள்ள முற்படுகின்றது.

- இவ்வாய்வின் போது உறுகாமத்திலிருந்து அகதிகளாக வெளியேற்றப்பட்ட முஸ்லிம் மக்களின் மீள்குடியேற்றம், அதுதொடர்பான பிரச்சினைகளை இணங்காண்பது.

- உறுகாமத்திலிருந்து அகதிகளாக வெளியேற்றப்பட்ட முஸ்லிம் மக்கள் நாட்டில் பல பகுதிகளிலும் வாழ்ந்து வருகின்றனர். ஆனால் யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழ்நிலையில் அவர்களின் உள்பாங்கில் பல்வேறுபட்ட மாறுதல்கள் ஏற்பட்டுள்ளன. அவர்களின் அத்தகைய உளநிலை மாற்றங்களை அடையாளப்படுத்தல்.
- தவிர உறுகாமம் முஸ்லிம் மக்களின் மீள்குடியேற்றம், அவர்களின் உளநிலை மாற்றம் தொடர்பாக சில சிபாரிசுகளை முன்மொழிவதும் இவ்வாய்வின் மற்றொரு நோக்கமாகும்.

## ஆய்வு முறையியல்

இலங்கையில் யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழலில் உறுகாமம் முஸ்லிம்களின் மீள்குடியேற்றம் மற்றும் அவர்களின் உள்பாங்கில் ஏற்பட்டுள்ள மாற்றங்கள் ஆகியவற்றை அறிந்து கொள்வதற்காக இவ்வாய்வில் முதலாம் மற்றும் இரண்டாம் நிலைத் தரவுகள் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இரண்டாம் நிலைத்தரவாக புத்தகங்கள் மற்றும் இணையத்தளச் செய்திகள் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன. முதலாம் நிலைத் தரவுகளே ஆய்வில் அதிகம் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இதன்படி இதற்கான தரவுகள் நேரடி அவதானம், வினாக்கொத்து, பேட்டி முறை, குழுக் கலந்துரையாடல் போன்றவற்றிலிருந்து பெறப்பட்டுள்ளன.

உறுகாமத்திலிருந்து வெளியேற்றப்பட்ட அகதிகள் எட்டு (08) மீள் அமைவிடங்களில் மொத்தம் 560 குடும்பங்கள் வாழ்ந்து வருகின்றனர். இவர்களில் தற்போதைய சூழலில் தம் சொந்த இடங்களில் மீளவும் உடனடியாக குடியேற விரும்பாத 428 குடும்பங்களிலிருந்தும் ஐந்து குடும்பங்களுக்கு ஒரு குடும்பம் (5:1) எனும் அடிப்படையில் 85 குடும்பங்கள் மாதிரிகளாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டு வழங்கப்பட்ட வினாக் கொத்துக்களில் தரப்பட்டிருந்த தகவல்களைக்

கொண்டு அம்மக்களின் உள்பாங்கு மாற்றங்கள் தொகுத்தறி முறை யினைப் பயன்படுத்தி பொது முடிவு காணப்பட்டுள்ளது.

இவை தவிர அரசு ஊழியர்கள், ஊர்த் தலைவர்கள், பள்ளி நிர்வாக சபையினர்கள், கிராம அபிவிருத்திச் சங்க உறுப்பினர்கள், உறுகாமம் முஸ்லிம் வாலிபர் சங்க உறுப்பினர்கள், அகதி மாணவர்களுக்கான மீள் ஸ்தாபன அமைப்பின் உறுப்பினர்கள், கல்வி அபிவிருத்திச் சங்கம், மனித எழுச்சி அமைப்பு உறுப்பினர்கள் போன்றவர்களுடனான பேட்டிகளின் போது பெறப்பட்ட தரவுகள் ஆய்வில் பொது முடிவு காண்பதற்காக பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன. தவிர நான்கு (04) குழுக் கலந்துரையாடல்கள் மூலம் தரவுகள் பெறப்பட்டுள்ளன

இவ்வாய்வு முறைகளின் ஊடாகப் பெறப்பட்ட தரவுகளை பகுத்தும் தொகுத்தும் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட முடிவுகளிலிருந்து ஆய்வின் பொது முடிவு பெறப்படுகின்றது.

## கோட்பாட்டு அடிப்படைகள்

### மீள் குடியேற்றம் (Resettlement)

மீள் குடியேற்றம் என்றால் என்ன? அது யாருக்கு, எத்தகைய சூழ்நிலையில், எவ்வாறான வசதிகளுடன் செய்யப்பட வேண்டும். என்ற அடிப்படைத் தத்துவத்தையும் அகதிகளுக்குப் பொருத்தமான மீள்குடியேற்றம் எவ்வாறு இருக்க வேண்டும். என்ற அம்சங்கள் பற்றி ஆராயப்பட வேண்டியுள்ளது.

இதற்காக அரசாலும் அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களாலும் அகதிகளுக்காக செய்யப்பட்டு வருகின்ற வாழ்விட ஒழுங்குகளுடன் தொடர்புடைய சொற்பிரயோகங்களின் கருத்தினை அறிந்து கொள்ள வேண்டியது அவசியமாகின்றது.

இடம்பெயர்ந்த மக்கள் அகதிகளாகப் பராமரிக்கப்படுகின்ற போது அவ்வகதிகள்

வாழும் இடத்தை அகதி முகாம் (Refugee Camp) அல்லது நலன்புரி நிலையம் (Welfare Centre) என்று அழைக்கப்படும். அகதிமுகாம் ஒன்று மற்றொரு இடத்திற்கு இடமாற்றம் செய்யப்படும் போது ஏற்படுகின்ற அமைவிட மாற்றத்தை இடமாற்றம் (Re-Location) என்றும் அழைக்கப்படும்.

ஆனால் அகதிகள் மீண்டும் தம் சொந்த இடங்களுக்குத் திரும்பும் சூழ்நிலை ஏற்படும் போது அவர்களின் சொந்த இடத்தில் மீளக் குடியேற உதவுகின்ற பணம், பொருள், சுயதொழில், கிராமம், கல்வி, நீர்ப்பாசனம் போன்ற அடிப்படை வசதிகளை திருத்தி அபிவிருத்தி செய்து கொடுப்பதன் மூலமான உதவிகளை - மீள் குடியேற்றம் (Resettlement) குறிக்கின்றது (நூருள்ஹக்:1996).

மேற்குறித்த பதங்களில் அகதிகளை அவர்களின் பூர்வீக இடங்களில் மீள் குடியேற்றம் செய்தல் என்ற அம்சத்தை எடுத்துக் கொண்டால் இம் மீள்குடியேற்ற முயற்சிகளுக்கு உதவி செய்ய வேண்டியது அரசினதும் சர்வதேச அமைப்புக்களினதும் கடமையாகும் என்று சர்வதேச அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒப்பந்தங்கள் கூறுகின்றன. இந்த அடிப்படையில் அகதிகளின் சொந்த இடத்திலான மீள் குடியேற்றத்திற்கான பணம், பொருள், ஏனைய தொழிநுட்ப உதவிகளை வளர்ச்சி பெற்ற நாடுகளும் சர்வதேச அமைப்புக்களும் வழங்கி வருகின்றன.

### உள்பாங்கு (Attitudes)

சமூக உளவியலில் உள்பாங்கு இன்றியமையாத ஒன்றாகும். மனப்பான்மை அல்லது உள்பாங்கு என்ற சொல்லானது வெவ்வேறு வழிகளில் வரையறுக்கப்படுகின்றது. இதனால் அதனை மிகத் துல்லியமாக வரையறைசெய்வது கடினமாகும்.

உள்பாங்கு பற்றி GW. Allport என்பவர் கூறும் போது: 'அனுபவங்களின் மூலம் ஒன்றுபடுத்தப்பட்ட மனம் மற்றும் நரம்புசார் ஓர் ஆயத்த நிலை' என்றார்

New Comb என்பவர் கூறும் போது : ஓசெயல் தூண்டுதல் அல்லது உணர்ச்சியை எழுப்புவதற்கான ஓர் ஆயத்த நிலைல் என்றார்

Sargent and Williamson என்பவர்கள் கூறும் போது : ஓதனி மனிதர்கள் பொருள் அல்லது சூழ்நிலை தொடர்பாக ஓரு குறிப்பிட்ட முறையில் நடந்து கொள்ளச் செய்கின்ற ஓருங்கிணைந்த கற்றறிந்த ஓரு போக்குல்

Daniel Katz and Ezra Scotland : ஓஓன்றைப் பற்றி மதிப்பீடு செய்கின்ற தனிமனிதனின் போக்குல் (*ச.சரஸ்வதி : 2000*)

மனப்பான்மை மனிதனுக்கு மனிதன் வேறு படக் கூடியது. இது ஓர் உள்ளார்ந்த காரணியாகும். அதன் சிறப்புக் கூறுகளைப் பின் வருமாறு வரையறுக்கலாம்.

- சூழலுடன் வளர்க்கப்படுகின்றது.
- மாறும் தன்மையுடையது நிலையானது
- அக - புறக் காரணிகள் இதில் செல்வாக்குச் செலுத்தும்
- தனிமனிதர்களையும் குழுக்களையும் பற்றியது
- ஊக்குவித்தல் சார்புடையது
- குழு உறுப்பினர்களால் பகிர்ந்து கொள்ளப்படுகின்றது.

உளப்பாங்கு என்பது ஓரு நிகழ்வில் அல்லது ஓரு பொருளில் நாம் கொண்டுள்ள உளப்பாங்கின் அடிப்படையிலேயே நாம் அதனை புலக்காட்சி பெறுகின்றோம். என்பதனைக் குறிக்கிறது உதாரணம்: ஐப்பானின் உற்பத்திகள் தரமானவை என்று நினைத்தால் அங்கு உற்பத்தி செய்யப்படும் எல்லாப் பொருள்களும் தரமானவையாகத் தெரியும் (கல்வி உளவியல்)

எனவே உளவியலாளர்களின் கருத்துப்படி ஓருவனின் மனப்பாங்கே அவனது நடத்தை உருவாக்குகிறது இதனால் நடத்தை

அல்லது செயற்பாட்டை விளக்குவதற்கு மனப்பான்மை பற்றிய அறிவின் அவசியம் புலனாகின்றது.

ஆய்வுப் பிரதேசம் - உறுகாமம்

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் செங்கலடிப் பிரதேச செயலகப் பிரிவிற்குட்பட்ட அதாவது செங்கலடி - பதுளை A5 வீதியில் 78 சதுர கிலோமீட்டர் பரப்பில் இயற்கை வனப்பும் வளமும் நிறைந்த ஓரு கிராமம் உறுகாமம் ஆகும். இக்கிராமமானது ஏறாவுரிலிருந்து சுமார் 18 கி.மீ தொலைவில் அமைந்துள்ளது. இவ்வூரில் சுமார் 78 தமிழ் குடும்பங்களையும் 148 முஸ்லிம் குடும்பங்களையும் உள்ளடக்கியதாக 226 குடும்பங்களை சேர்ந்த மக்கள் இன வேறுபாடுகள் இன்றி மிகவும் ஐக்கியமாக வாழ்ந்து வந்தனர். (1990ஆம் ஆண்டுக்கு முன்னர்).

இவ்வூரில் வாழ்ந்த மக்கள் பிரதானமாக விவசாயம், சேனைப் பயிற்சி செய்கை மற்றும் மீன் பிடித் தொழில்களில் ஈடுபட்டு வந்தனர். சுமார் 4150 ஹெக்டயர் நிலப்பரப்பில் நெற்செய்கை செய்கை பண்ணப்பட்டு வந்ததுடன் 3925 ஹெக்டயருக்கு அதிகமான நிலப்பரப்பில் சேனைப் பயிற்சி செய்கையிலும் ஈடுபட்டு வந்தனர். இவற்றிக்கான நீரினை றூகம் குளம், உன்னிச்சைக் குளம், கித்துள் குளம், சோதயன் கட்டுக்குளம், முந்தனை ஆறு போன்றவற்றிலிருந்து பெற்றுக் கொண்டனர். நன்னீர் மீன்பிடித் தொழிலில் அதிகமானவர்கள் ஈடுபட்டு வந்தனர். இவ்வூரின் பூர்வீகக் குடிகள் ஏறாவுர் மற்றும் காத்தான்குடி ஆகிய பிரதேசங்களிலிருந்து வந்து குடியேறியுள்ளனர். அதனைத் தொடர்ந்து காலப் போக்கில் இவர்களுடன் தமிழ் மக்களும் வந்து குடியேறி வாழ்ந்து வந்துள்ளனர் (*தகவல்: வீ.எம். சரீப் 72*)

மிக நீண்டகாலமாக தமிழ் - முஸ்லிம் உறவானது மிகவும் சிறப்பாகக் காணப்பட்டு வந்துள்ளன. ஆனால் இலங்கையில் ஏற்பட்ட யுத்த சூழ்நிலையானது இப்பகுதியில் பூர்வீகமாக வாழ்ந்து வந்த முஸ்லிம் மக்களை அகதிகளாக வெளியேற்றி விட்டது.

இங்கு வாழ்ந்து வந்த மக்கள் அன்றாடம் தம் விவசாய உற்பத்திகளை விற்பனை செய்யவும் தம் அன்றாட அத்தியாவசியப் பொருட்களை கொள்வனவு செய்யும் இடமாகவும் ஏறாவூர் நகரம் விளங்கியது. அதேபோன்று ஏறாவூர், காத்தான் குடி, ஓட்டமாவடி, வாழைச்சேனை போன்ற பிரதேசங்களைச் சேர்ந்த விவசாயிகள் ஆயிரக்கணக்கான ஏக்கர் நிலங்களில் விவசாயம் செய்தும் வந்துள்ளனர் அத்துடன் கால்நடைகளையும் இப்பிரதேசங்களில் வளர்த்தும் வந்துள்ளனர். தவிர இவர்களுக்குச் சொந்தமான நூற்றுக்கணக்கான ஏக்கர் விவசாய நிலங்கள் இருந்துள்ளதும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

இச்சூழ்நிலையில் 1990ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் நாட்டில் யுத்தம் தீவிரம் பெறத் தொடங்கியது. குறிப்பாக காத்தான் குடிப் பள்ளிவாசல் மீதான குண்டுத் தாக்குதல், ஏறாவூரில் முஸ்லிம்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டமை போன்ற நிகழ்வுகளானது உறுகாம முஸ்லிம் மக்களிடத்திலும் மிகுந்த அச்சத்தையும் பீதியையும் ஏற்படுத்தியது. இக்காலப் பகுதியில் பயங்கரவாதிகள் உறுகாம முஸ்லிம் மக்களை தமது வியாபாரக் கொடுக்கல் வாங்குகளை மேற்கொள்வதற்காக ஏறாவூர் மற்றும் காத்தான்குடிப் பகுதிகளுக்குச் செல்வதற்கு சுமார் 45 நாட்களுக்கு மேலாக தடுத்து வைத்திருந்தனர். இதனால் இம்மக்கள் தமது அத்தியாவசியப் பொருட்களை வாங்கமுடியாமலும் தமது விவசாயக் கொடுக்கல் வாங்குகளில் ஈடுபட முடியாமலும் தடுக்கப்பட்ட பணயக் கைதிகளாக்கப்பட்டிருந்தனர். (தகவல்: எம். இஸ்மாயில் 73) இந்நிலையில் பயங்கரவாதிகள் இங்குள்ள முஸ்லிம் மக்களை இரவோடு இரவாக அழைத்து கூட்டம் ஒன்றை நடாத்தினார்கள். இதன் போது தமது உத்தரவை மீறி யாராவது வெளியேற முற்பட்டால் அவர்கள் சுடப்படுவார்கள். எனவும் கண்டிப்பான உத்தரவு விடப்பட்டது. இக் காலப்பகுதியில் தம் குடும்பங்களை அழைத்துக் கொண்டு ஏறாவூர் செல்ல முற்பட்ட இப்றாஹீம் என்பர்

தாக்கப்பட்டமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. இத்தகைய வேலைகளை இப்பிரதேசத்துக்குப் பொறுப்பாக நியமிக்கப்பட்டிருந்த நாகேஸ் தலைமையிலான எல்.ரீ.ஈ பயங்கரவாதிகளால் மேற்கொள்ளப்பட்டதும் குறிப்பிடத்தக்கது. (தகவல்: ஏ.அமுர்த்தீன் 57)

இந்நிலையில் 1990 ஆகஸ்ட் மாதம் 13ஆம் திகதி இரவு இம்மக்களை படுகொலை செய்வதற்குத் திட்டமிட்டிருப்பதும் அதற்காக புதிய பயங்கரவாதப் பிரிவுகள் இப்பகுதிகளுக்கு வந்திருப்பதும் தெரியவந்தமையினால் இம்மக்கள் இக்காலப்பகுதிகளில் காடுகளிலும் குளக்கரைகளிலும் தம் குடும்பத்துடன் இரவில் தூங்க வேண்டிய ஒரு சூழ்நிலை உருவாகியது. இந்நிலையில் ஏ. அமுர்த்தீன் என்பவரின் துணிச்சலான நடவடிக்கையினால் இரவோடிவாக குளத்தை நீந்திக் கடந்து 15மைல் தொலைவில் அமைந்திருந்த தம்பட்டி இரானுவ முகாமிற்கு வழங்கிய தகவல்களைத் தொடர்ந்து மறுநாள் 14ஆம் திகதி 6000 இரானுவ வீரர்களினதும் விமானப்படையினரின் தீவிர முயற்சியின் காரணமாக இம்மக்கள் மீற்கப்பட்டனர் (தகவல்கள்: ஐ. அப்துல் கபூர் 69, ஏ.அமுர்த்தீன் 57).

### பகுப்பாய்வு (Analysis)

அகதி வாழ்க்கை

1990 ஆகஸ்ட் 14ஆம் திகதி மாலை இரானுவ வீரர்கள் தீவிர போரட்டத்தின் மூலமாக உறுகாமத்தை வந்தடைந்தனர். அன்றைய தினம் 14அம் திகதி இரவு இம்மக்கள் அவ்வூர்ப் பாடசாலை ஒன்றில் தங்கவைக்கப்பட்டனர். மறுநாள் 15அம் திகதி அதிகாலை வேளையில் உடுத்த உடைகளுடன் A5 பாதை வழியாக மகலூயா நோக்கி கால்நடையாக அழைத்துவரப்பட்டார்கள். மகலூயா சிங்கள மகா வித்தியாலயத்தில் இம்மக்கள் தங்கவைக்கப்பட்டிருந்தனர். இங்கு சுமார் 45 நாட்களாக தங்கவைக்கப்பட்டிருந்தனர். மீண்டும் பாடசாலை ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்ததால் இம்மக்கள் அவ்வூரில் அமைந்துள்ள நெற் களஞ்சியசாலைக் கட்டிடத்திற்கு மாற்றப்பட்டனர்.

இதிலிருந்து இம்மக்கள் இரு பகுதியினராக பிரிந்து சென்றனர். 28 குடும்பங்கள் மெதகம் - கொட்ட முல்லை என்ற இடத்திற்கும் எஞ்சிய 120 குடும்பங்களும் நெற்களஞ்சிய சாலையிலும் தங்கவைக்கப்பட்டனர். இவர்கள் அங்கு ஒருசில மாதங்கள் வரைத் தங்கி யிருந்தனர். இவர்களில் 45 குடும்பங்கள் அக்கரைப்பற்று எழுவெட்டுவான் (பழைய பொலீஸ் நிலையம்) மைதானத்திலும் எஞ்சிய 75 குடும்பங்களும் பொலன்னருவை கல்லெலை எனும் கிராமத்திலும் தங்கவைக்கப்பட்டனர் (தகவல்: ஆசான் 69) இந்நிலையில் மெதகம் எனும் கிராமத்தில் ஒருவருடத்திற்கும் மேலாக வாழ்ந்த 28 குடும்பங்களிலும் 21 குடும்பங்கள் மீண்டும் அக்கரைப்பற்று தைக்கா நகர் முகாமிற்கு வந்து சேர்ந்தனர். இவர்களுடன் எழுவெட்டுவான் முகாம் மக்களும் இணைந்து மொத்தமாக 66 குடும்பங்கள் இம்முகாமில் வாழ்ந்தனர். (நேர்காணல்: எம். இஸ்மாயில் 73) இந்நிலையில் கல்லெலை முகாமில் இருந்த 81 குடும்பங்களும் ஏறாவூர் புகையிரத நிலையத்திற்கு அருகில் அமைந்திருந்த பழைய நெற்களஞ்சியசாலைக் கட்டிடத்திற்கு மாற்றப்பட்டனர் (தகவல்: மஹ்முது லெவ்வை 59).

1995ஆம் ஆண்டு அக்கரைப்பற்று தைக்கா நகர் முகாம் மக்கள் மீண்டும் அட்டாளைச் சேனைப் பிரதேச செயலகப் பிரிவிற்குட் பட்ட பாலமுனை ஹுசைனிய்யா கிராமத்தில் அமைவிட மாற்றம் (Relocation) செய்யப் பட்டனர். அவ்வாறே 1996ஆம் ஆண்டு ஏறாவூர் நெற்களஞ்சிய சாலை முகாம் மக்கள் இரு இடங்களில் மீள் அமைவிடம் செய்யப்பட்டனர். இவர்களில் 36 குடும்பங்கள் ஏறாவூர்- தாமரைக் கேணியிலும் மீதமாக இருந்த 49 குடும்பங்கள் ஏறாவூர் முகாஜிரீன் கிராமத்திலும் மீள் அமைவிடம் செய்யப் பட்டுச் சென்றனர். (தகவல்: ஏ. காதர் முகைதீன் 65)

இவ்வாறாக இந்த மக்களின் அகதி வாழ்க்கை தொடர் படலங்களாக அமைந்திருந்தமையினால் மீண்டும் மீண்டும் நிம்மதி, சந்தோசங்களை எல்லாம் இழந்து

சொல்லொண்ணாத் துன்பங்களையும் துயரங்களையும் சந்தித்து வாழ்ந்த வரலாறுகள் இந்த மக்களின் இருள் படிந்த வாழ்க்கையாக அவை அமையப் பெற்றிருந்தன. எனினும் இம்மக்கள் தமது விடாமுயற்சி, கடின உழைப்பு, எதிர்காலம் பற்றிய இலட்சியம் போன்றவைகளால் இழந்த பொருளா தாரங்களை மீளவும் படிப்படியாக கட்டியமைத்து வாழ்ந்து வருகின்றனர்.

### உறுகாமம் முஸ்லிம்களும் மீள்குடியேற்றமும்

இலங்கையில் யுத்தம் ஓய்ந்து சுமுகமான சூழ்நிலை நிலவுகின்ற இவ்வேளையில் உறுகாமத்திலிருந்து வெளியேற்றப்பட்ட முஸ்லிம் மக்களை மீள் குடியேற்றம் செய்யப் படுவது காலத்தின் தேவையாகவுள்ளது.

அதாவது அகதிகளை அல்லது அமைவிட மாற்றம் செய்யப்பட்டவர்களை மீளவும் தமது சொந்த இடங்களுக்குத் திரும்புவதற்கான ஒரு சூழ்நிலை ஏற்படும் போது அவர்களின் சொந்த இடத்தில் மீளக் குடியமர்த்த உதவுவது அரசின் கடமையாகும். இதற்காக அம் மக்களுக்கத் தேவையான பணம், பொருள், சுயதொழில், கல்வி, போக்குவரத்து, வீட்டு வசதிகள், சுகாதாரம் உள்ளிட்ட அடிப்படைத் தேவைகளை ஏற்படுத்திக் கொடுத்து அவர்களை குடியமர்த்துவதனை மீள்குடி யேற்றம் என அழைக்கப்படுகின்றது.

ஆனால் யுத்தம் ஓய்ந்து பல வருடங்கள் கடந்துவிட்ட நிலையில் இம்மக்களை மீளவும் குடியேற்றுவதற்கான நடவடிக்கை அரசினாலும் அரச சார்பற்ற நிறுவனங்களினாலும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. தவிர இம்மக்களின் விருப்பங்களைக்கூட இதுவரையில் கேட்டறியப்படவுமில்லை. தமக்குரிய அடிப்படை வசதிகளை ஏற்படுத்தி உரிய பாதுகாப்பு வசதிகளையும் தமது இழப்புக்களையும் வழங்கும் போது தங்களது பகுதியில் மீளவும் குடியேறுவதற்கு இம்மக்கள் விரும்புகின்றனர். ஆனால் இதுவரையில் அந்தப் பகுதியில் மீள் குடியேற்றம் செய்வதற்கான நடவடிக்கைகள் எதுவும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. இந்நிலையில்

அகதிமுகாம் அல்லது மீள் அமைவிடம் செய்யப்பட்ட பகுதிகளில் இருபது வருடங்களுக்கு மேலாக இம்மக்கள் வாழ்ந்து வருகின்றனர் என்பதும் இங்கு சுட்டிக்காட்டத்தக்கது.

இம்மக்களை மீள் குடியேற்றம் செய்வதற்கு எந்தவொரு அமைச்சரோ அல்லது பாராளுமன்ற உறுப்பினரோ முன்வரவில்லை ஆனால் சில தடவைகள் மாகாண சபை உறுப்பினர்கள், எதிர்க்கட்சி, ஆளும் கட்சி உறுப்பினர்கள் வந்து அவ் ஊரினைப் பார்வையிட்டுச் சென்றுள்ளதுடன் அவ்வூரில் அமைந்துள்ள உள்ளக வீதி ஒன்று 200 மீட்டர் அளவில் கொங்ரீட் இடப்பட்டுள்ள துடன் 04 வீடுகள் மட்டும் கட்டப்பட்டுள்ளன.

இந்நிலையில் சில மக்கள் தாமாகச் சென்று தம்விருப்பப்படி மீன்பிடி, விவசாயம், சேனைப் பயிற்சி செய்கைகளில் ஈடுபட்டும் வருகின்றனர். அதன் விபரம் பின்வருமாறு

தொழில்	ஈடுபடுவோர் எண்ணிக்கை
மீன்பிடி	34
சேனைப் பயிற்சிசெய்கை	18
விவசாயம்	26

(நேர்காணல்: இஸ்மாயில்)

மேற்படி தொழில்களில் ஈடுபட்டுவரும் மக்கள் அங்கு அடிப்படை வசதிகள் ஏதுமற்ற நிலையிலும் காட்டு யானைகளின் தொல்லைகளினாலும் மிகுந்த சிரமங்களை எதிர் நோக்கியும் வருகின்றனர். எடுத்துக் காட்டாக காதர் முகைதீன் என்பவர் கடந்த மாதம் யானை தாக்கப்பட்ட நிலையில் மரணமடைந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது (நேர்காணல்: ஹாசரா உம்மா 58) தவிர மீன்பிடி நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டு வந்த முஹம்மது உசனார் (மம்முசன்) என்பவர் இனத் தெரியாதவர்களினால் இரவு வேளையில் குளத்தில் வைத்துத் தாக்கப்பட்ட

நிலையில் உயிர் இழந்த நிலையில் மறுநாள் மலையில் சடலமாக மீட்கப்பட்டார். (நேர்காணல் : ஜனாயிர் 35) போன்றன வற்றை இங்கு சுட்டிக்காட்ட முடியும்.

ஆனால் அன்மைய யுத்தத்தில் அகதிகளாக வெளியேற்றப்பட்ட வாகரை மக்கள் மீளவும் குடியேற்றம் செய்யப்பட்டுள்ள நிலையில் உறுகாம முஸ்லிம் மக்களின் மீள்குடியேற்ற நடவடிக்கைகளில் எதுவித மாற்றங்களும் செய்யப்படவில்லை. இதனால் இம்மக்கள் தொடர்ந்தும் மீள் அமைவிடங்களில் அல்லது அகதி முகாம்களில்தான் வாழ்வதா? என்ற கேள்விகளை ஏற்படுத்துகின்றது.

இத்தகைய நிலையில் தம் சொந்த இடங்களில் மீளவும் சென்று குடியேறுவது தொடர்பாக இம்மக்களிடம் மேற்கொள்ளப் பட்ட ஆய்வுகளின் மூலமாக அம்மக்களின் தற்போதைய உளநிலைகள் என்ன என்பது அறியப்பட்டுள்ளன.

## ஆய்வின் முடிவுகள் (Findings)

உறுகாமம் முஸ்லிம் மக்களின் உளநிலை மாற்றங்கள்

யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழ்நிலையில் நாட்டில் பல்வேறு மாற்றங்கள் ஏற்பட்டு வருகின்றன. அந்தவகையில் 1990ஆம் ஆண்டு உறுகாமத்திலிருந்து அகதிகளாக வெளியேற்றப்பட்ட மக்கள் இருபது வருடங்களுக்கு மேலாக நாட்டின் பல பகுதிகளிலும் பல்வேறு இன்னல்களுக்கு மத்தியில் வாழ்ந்து வருகின்றனர். இந்நிலையில் இம்மக்களை மீளவும் சொந்த இடங்களுக்குச் சென்று நின்மதியாக வாழ்வதற்கான சூழலை ஏற்படுத்திக் கொடுப்பது காலத்தின் தேவையாகவுள்ளது.

மீள்குடியேற்றம் தொடர்பாக இம்மக்களின் உளநிலை எவ்வாறு உள்ளது என்பதை ஆய்வு செய்த போது மிக நீண்டகாலமாக தமது சொந்த நிலங்களிலிருந்து வெளியேற்றப்பட்டு பிற இடங்களில் இம்மக்கள்



வாழ்ந்து வருவதன் காரணமாக இம்மக்களின் மனோநிலையில் சமூகப் பொருளாதார அரசியல், சூழல்சார் தாக்கங்கள் ஏற்பட்டுள்ளமை ஆய்வில் கண்டறியப்பட்டுள்ளது.

யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழ்நிலையில் மீள்குடியேற்றம் தொடர்பாக இம்மக்களின் விருப்பங்களை அறிவதற்காக தற்போது இம்மக்கள் குடியிருக்கின்ற பகுதிகளில் இவர்களை நிர்வாகம் செய்துவருகின்ற பள்ளிவாயல்களின் மூலமாக தகவல்கள் திரட்டப்பட்டுள்ளன. இத்தகவல்களின்படி மொத்தமாகவுள்ள 560 குடும்பங்களில் 132 குடும்பங்கள் தற்போது அப்பிரதேசங்களில்

உடனடியாக வாழ்வதற்கு விருப்பம் தெரிவித்துள்ளனர். எஞ்சியுள்ள 428 குடும்பங்களும் தற்போது அங்குள்ள சூழ்நிலை மற்றும் தமக்கான அடிப்படை வசதிகள் மேற்கொள்ளப்படாமை போன்ற காரணங்களினால் உடனடியாக தாம் அப்பகுதிகளுக்குச் சென்று வாழ்வதற்கு விரும்பவில்லை எனவும் குறிப்பிட்டுள்ளனர். (இலக்குக் குழுக் கலந்துரையாடல்: 1,2,3,4)

உறுகாமம் மக்கள் தற்போது வாழ்கின்ற இடங்களும் அவர்களின் குடும்ப எண்ணிக்கை, மீள் குடியேற்றம் மற்றும் மீள் குடியேறுவதற்கான விருப்பு நிலைகள் பற்றிய விபரங்கள்

வாழ்விடங்கள்	குடும்ப எண்ணிக்கை	தற்போது மீள் குடியேற விரும்பும் குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை	தற்போது மீள் குடியேற விரும்பாத குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை
ஹுசைனிய்யா புரம் - பாலமுனை	215	16	199
முஹாஜிரின் கிராமம் - ஏறாவூர்	138	40	98
தாமரைக் கேணி - ஏறாவூர்	98	39	59
கல்லலை - பொலன்னறுவை	18	05	13
ஏறாவூர் நகர்	28	12	16
மேதகம் - கொட்டமுல்ல	09	04	05
காத்தான்குடி	26	13	13
ஏனைய இடங்கள்	28	03	25
மொத்த குடும்பங்கள்	560	132	428

(அகதிகள் பற்றிய அறிக்கைகள்: 1,2,3)

உறுகாமத்திலிருந்து அகதிகளாக வெளியேற்றப்பட்ட முஸ்லிம் மக்கள் தற்போது எட்டு (08) இடங்களில் 560 குடும்பங்கள் வாழ்ந்து வருகின்றனர். இவர்களில் தற்போதைய சூழ்நிலையில் உடனடியாக தமது சொந்த இடத்திற்குச் சென்று வாழ விரும்புகின்ற குடும்பங்கள் 132 ஆகும். இது 23.57 சதவீதமாகும் மாறாக தற்போதைய சூழலில் தமது சொந்த இடத்திற்குச் சென்று

வாழ்விரும்பாத குடும்பங்கள் 428 ஆகும் இது 76.43 சதவீதமாக அமைந்துள்ளது.

மிக நீண்ட காலமாக தமது சொந்த ஊரை விட்டு பிரிந்து பல பகுதிகளிலும் அமைந்துள்ள மீள் அமைவிடங்களில் பல்வேறு கஷ்டங்கள், பிரச்சினைகளுக்கு மத்தியில் வாழ்ந்து வருகின்ற இம்மக்களில் 76.42 சதவீதமானவர்கள் தமது சொந்த

இடங்களுக்குத் தற்போதைய சூழலில் சென்று வாழ விரும்பவில்லை. இவர்களின் இத்தகைய உளநிலை மாறுபாட்டுக்கான காரணங்கள் யாதென அறிந்து கொள்வதற்காக தற்போது மீள்குடியேற விரும்பாத 428 குடும்பங்களிலிருந்து ஐந்து குடும்பங்களுக்கு ஒரு குடும்பம் (5:1) என்ற விகிதத்தில் எட்டு மீள் அமைவிடங்களில் வாழும் குடும்பங்களிலிருந்து எழுமாற்றாக 85 குடும்பங்கள் ஆய்விற்கு உட்படுத்தப்பட்டார்கள். இதனைப் பின்வரும் அட்டவணை காட்டுகின்றது.

மீள் அமைவிடங்கள்	தற்போது மீள் குடியேற விரும்பாத குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை	எழுமாற்றாக தெரிவு செய்யப்பட்ட குடும்பங்கள்
ஹீசனிய்யா புரம் - பாலமுனை	199	40
முஹாஜிரின் கிராமம் - ஏறாவூர்	98	20
தாமரைக் கேணி - ஏறாவூர்	59	12
கல்லலை - பொலன்னறுவை	13	02
ஏறாவூர் நகர்	16	03
மேதகம் - கொட்டமுல்ல	05	01
காத்தான்குடி	13	02
ஏனைய இடங்கள்	25	05
மொத்த குடும்பங்கள்	428	85

இவ் ஆய்வின் போது தாங்கள் தற்போதைய சூழ்நிலையில் தம் சொந்த இடங்களில் மீள் குடியேற விரும்பவில்லை என்பதற்கான காரணங்களைக் குறிப்பிட்டனர். அக்காரணங்களை ஆய்வின் இலகுகருதி மூன்று வகையாக வகையீடு செய்யப்படுகின்றது.

01. தற்போதைய சூழல் தொடர்பாக ஏற்பட்டுள்ள உளநிலை மாற்றங்கள்
02. சொந்த ஊர்ச் சூழல் தொடர்பாக ஏற்பட்டுள்ள உளநிலை மாற்றங்கள்
03. வேறு காரணங்களினால் ஏற்பட்ட உளநிலை மாற்றங்கள்

இம்மக்கள் தற்போது வாழ்ந்து வருகின்ற இடங்களிலுள்ள குடியிருப்பு நிலங்கள் மிகவும் சிறியதாகவும் சாதாரண அடிப்படை வசதிகளுடன் வாழ்ந்து வருகின்றனர். ஆனால் யுத்தத்திற்குப் பின்னர் தம் சொந்த இடங்களில் அடிப்படை வசதிகள் ஏதும் ஏற்படுத்தப்படாத நிலையில் தம்மால் அங்கு சென்று வாழ முடியாது எனக் குறிப்பிடுகின்றனர்.

இது பற்றி பாலமுனை ஹீசனிய்யா மீள் அமைவிடத்திலுள்ள பை.போ.சேகு முஹம்மது 74 என்பவர் கூறும் போது டீபூர்வீகமாக தாம் ஆண்டுவந்த மண்ணுக்கு தாம் போய் வாழ விரும்புகின்றோம் ஆனால் தற்போது அங்கு எதுவித அடிப்படை வசதிகளும் ஏற்படுத்தப்படாத நிலையில் அங்கு தம்மால் செல்ல முடியாது என்றார்.

இது தொடர்பாக முஹாஜிரின் கிராமம் - ஏறாவூரில் உள்ள ஏ.எல். ஆதம் லெவ்வை 52 என்பவர் தம் உளமாற்றம் பற்றிக் குறிப்பிடும் போது

தற்போதைய சூழலில் வசதி வாய்ப்புக்களுடன் பிள்ளைகளின் கல்வி நடவடிக்கைகள் சிறப்பாகக் காணப்படுகின்றது. இதே வசதி வாய்ப்புக்கள் உறுகாமத்தில் ஏற்படுத்தப்பட்டுத் தரப்படுமானால் நிச்சயம் தம்மால் அங்கு செல்ல முடியும் என்றார்.

தற்போது இவர்கள் வாழும் சூழல், சொந்த ஊர்ச் சூழல் மற்றும் வேறு காரணங்களினால் இவர்களின் உளநிலையில் எத்தகைய மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுள்ளது என்பதை இம்மக்களால் வழங்கப்பட்டுள்ள காரணங்களின் மூலமாக விளக்கப்படுகின்றது.

## கல்வி வளம்

உறுகாமம் முஸ்லிம்கள் தற்போது வாழ்ந்து வருகின்ற மீள் அமைவிடங்கள் அமைந்துள்ள பிதேசங்களில் கல்வி வசதிகள் சிறப்பாகக் காணப்படுகின்றன. அதன் விளைவாக இம்மக்களிடமும் கல்விரீதியான ஒரு விளிப்புணர்வுகள் ஏற்பட்டுள்ளமை அவர்களின் கல்வி அடைவுகளின் மூலமாகக் கண்டுகொள்ள முடிகின்றது. அதன் விபரம் வருமாறு:

கல்வித் துறைகள்	எண்ணிக்கை
பட்டதாரிகள்	15
பட்டதாரி மாணவர்கள்	16
கல்விக் கல்லூரி ஆசிரியர்கள்	08
கல்விக் கல்லூரி மாணவர்கள்	10
மெளலவிகள்	14
மெளலவியாக்கள்	09
ஹாபிழ்கள்	08
அரபுக் கல்லூரி மாணவர்கள்	37
ஹாபிழ் மாணவர்கள்	38

(வினாக்கொத்து : 2010)

தற்போது தாம் வாழ்ந்து வருகின்ற இடங்களில் போதிய கல்வி வளத்துடன் தம் பிள்ளைகள் கல்வி பயின்று வருகின்றார்கள். ஆனால் இன்றைய சூழ்நிலையில் உறுகாமத்தில் இத்தகைய வசதிகள் இல்லை எனவே இவ்வசதிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுத் தரப்படுமாயின் தம்மால் அங்கு செல்லமுடியுமென ஆய்வின் போது தகவல் வழங்கிய குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை 70 ஆகும். இது மொத்த குடும்பத்தில் 82.35 சதவீதத்தைக் காட்டுகின்றது.

இது பற்றி உ.கலந்தர் உம்மா ஆசிரியை குறிப்பிடும் போது

“பூர்வீகச் சொத்துக்கள் யாவும் சில நொடிப் பொழுதில் அழிக்கப்பட்டுவிட்டன ஆனால் அழிவற்ற கல்விச் சொத்தை யாவது தமது பிள்ளைகளுக்கு சேர்த்து வைக்கவே விரும்புகின்றோம்” என்றார்.

## வீட்டு வசதிகள்

இருபது வருடங்களுக்கு மேலாக தாம் மிகவும் கஷ்டப்பட்டு வீடுகளை அமைத்து வாழ்ந்து வருகின்றோம். ஆனால் சொந்த ஊரில் இதுவரையில் எதுவித வீட்டுத் திட்டங்களும் ஏற்படுத்தப்படவில்லை. இந்நிலையில் தம்பிள்ளைகளுடன் உடனடியாகச் செல்ல முடியாதென இம்மக்கள் குறிப்பிடுகின்றனர். வீட்டு வசதிகள் அமைத்துத் தரப்படுமானால் தம்மால் அங்கு செல்ல முடியும். இவ்வாறு தகவல் வழங்கியிருந்த குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை 74 ஆகும் இது மொத்தத்தில் 87.05 சதவீதத்தைக் காட்டுகின்றது.

இதுபற்றி ஏ.எச்.ஹுசையின் (பத்திரிகை நிருபர்) - ஏறாவூர் குறிப்பிடுகின்ற போது “மீண்டும் கொட்டில் வாழ்க்கைக்குச் செல்ல தம்மால் முடியாது. தமது பெண் பிள்ளைகளை காடுகளில் எவ்வாறு நம்பி வைத்திருக்க முடியும்” எனக் குறிப்பிட்டார்.

## வைத்திய வசதிகள்

தற்போது இம்மக்கள் வாழ்ந்து வருகின்ற சூழலில் அரசு, தனியார் வைத்திய வசதிகள் மிகவும் சிறப்பாக காணப்படுகின்றன. ஆனால் உறுகாமத்தில் வைத்திய வசதிகள் போதியளவில் இல்லை. இந்நிலையில் வைத்திய சேவைகளைப் பெறுவதற்காக மிகத்தூரப் பிரதேசங்களுக்கு செல்ல வேண்டியுள்ளது.

எனவே வைத்திய வசதி வாய்ப்புக்கள் ஏற்படுத்தித் தரப்படுமானால் தம்மால் அங்கு சென்று வாழ முடியும். என்று ஆய்வுக்குற்படுத்தியவர்களில் 39 குடும்பங்கள் கருத்துத் தெரிவித்திருந்தனர். இது 45.88 சதவீதமாக அமைந்துள்ளது.

## போக்குவரத்து வசதிகள்

இம்மக்கள் தற்போது வாழுகின்ற சூழலில் போக்குவரத்து வசதிகள் மிகவும் சிறப்பாக அமைந்துள்ளன. ஆனால் உறுகாமப் பிரதேசத்தில் போக்குவரத்து வசதிகள் மிக மிகக் குறைவாகவுள்ளது. தமக்கு சீரான முறையில் போக்குவரத்து வசதிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு தரப்படும் போது தம்மால் அங்கு குடியேற முடியும் என ஆய்விற்கு உட்படுத்தியவர்களில் 47 குடும்பங்கள் தமது கருத்தை வெளிப்படுத்தியிருந்தனர். இது 55.29 சத வீதத்தை பிரதி பலிக்கின்றது.

இது பற்றி ஏ. றசீது என்பவர் ஏறாவூர் மீள் அமைவிடத்திலிருந்து குறிப்பிடுகின்ற போது:

“உறுகாமத்து மக்கள் தமது உற்பத்திப் பொருட்களை விற்பனை செய்வதற்கு ஏறாவூர், காத்தான் குடி, மட்டக்களப்பு, பதியத்தளாவை போன்ற தூர பிரதேசங்களுக்குச் செல்லவேண்டியுள்ளது அத்துடன் அத்தியாவசியப் பொருட்களையும் அங்கேயே பெறவேண்டியுள்ளதால் போக்குவரத்து வசதிகள் மிக இன்றியமையாததாகின்றது” என்றார்.

## சூழல்

நகரத்துச் சூழல், நகர வாழ்க்கை முறைகளுக்கு இம்மக்கள் மிக நீண்ட காலமாகப் பழகிவிட்டதால் உறுகாமச் சூழல் கிராமியச் சூழலாக, அதனோடு ஒட்டிய வாழ்க்கை முறைகளாகக் காணப்படுகின்றமையால் அச்சூழலில் நவீன வசதி வாய்ப்புக்கள் ஏற்படுத்தித்தரப்பட வேண்டும். அவ்வாறு நவீன வசதி வாய்ப்புக்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டுத் தரப்படுமானால் தம்மால் அப்பிரதேசங்களில் குடியிருக்க முடியும். என்பதாக ஆய்வில் 53 குடும்பங்கள் கருத்து வழங்கியிருந்தனர். இது மொத்தக் குடும்பத்தில் 62.35 சதவீதத்தைப் பிரதிபலிக்கின்றது.

இது பற்றி முகம்மது உசனார் மெத்தகம் மீள் அமைவிடத்திலிருந்து குறிப்பிடுகின்றார். இரூபது வருடங்களாக காடுகள் வளர்ந்து உறுகாமச் சூழல் பயங்கரமாகக் காட்சி

அளிக்கின்றது. அவை துப்பரவு செய்யப்பட்டு வசதி வாய்ப்புக்கள் ஏற்படுத்தித் தரப்படுகின்ற போது தம்மால் அங்கு சென்று வாழ முடியும்” எனக் குறிப்பிட்டார்.

## முஸ்லிம் பெரும்பான்மைப் பகுதிகள்

உறுகாம முஸ்லிம் மக்கள் தற்போது வாழ்ந்து வருகின்ற குடியிருப்புக்கள் முஸ்லிம் பெரும்பான்மைப் பகுதிகளில் அமைந்துள்ளமை அவதானிக்க முடிகின்றது. இதனால் மார்க்க விடயங்கள், கலாசாரத் தொடர்புகள் என்பவற்றை பேனிக் கொள்வதும் இலகுவாக உள்ளது. ஆனால் உறுகாமத்தை அண்டிய பகுதிகள் தமிழ் பிரதேசங்களாக உள்ளமையினால் யுத்த வடுவிலிருந்து இம்மக்கள் இன்னும் விடுபடவில்லை என்பதை இது எடுத்துக்காட்டுகின்றது. இது பற்றி 49 குடும்பங்கள் ஆய்வில் தகவல் தெரிவித்திருந்தனர். இது 57.64 சத வீதத்தைக் காட்டுகின்றது.

இது பற்றி எம். பீ. யாசீன் ஹுசைனிய்யா மீள் அமைவிடத்திலிருந்து குறிப்பிடும் போது “உறுகாமத்தைச் சூழவுள்ள பரந்த பகுதி தமிழ் பிரதேசங்களாக அமைந்துள்ளது. யுத்தம் ஏற்படும் போது உயிரைக் கூட காப்பாற்றிக் கொள்ள முடியாது. ஆனால் தற்போது தாம் வாழ்ந்து வருகின்ற சூழல் முஸ்லிம் பெரும்பான்மையாக அமைந்துள்ளதால் தாம் அச்சப்படத் தேவையில்லை நினைதியாக வாழ்ந்து வருகின்றோம்” எனக் குறிப்பிட்டார்.

## சூழலுடனான இசைவாக்கம்

இரூபது வருடங்களுக்கு மேலாக அகதிகளாக வந்து தற்போதையச் சூழலில் வாழ்ந்து வருகின்றோம். இச்சூழலில் காணப்படுகின்ற தமக்குச் சாதகமான நிலைகளுக்கு தாம் பழக்கப்பட்டு விட்டதாவும். இச்சூழலில் காணப்படுகின்ற வசதிகள் உறுகாமத்திலும் ஏற்படுத்தித் தரப்படுகின்ற போது நிச்சயம் தாம் அங்கு செல்ல முடியும் என்று ஆய்விற்கு உட்படுத்தியவர்களில் 53 குடும்பத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் குறிப்பிட்டிருந்தனர். இது மொத்தத்தில் 62.35 சதவீதத்தைக் காட்டுகின்றது.

### பாதுகாப்பு உத்தரவாதம்

மிகவும் நீண்ட காலமாக யுத்தம் இடம்பெற்ற பிரதேசமாகவும் விடுதலைப் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டில் இருந்த பிரதேசமாகவும் உறுகாமம் காணப்படுவதால் தமது பிள்ளைகளை அங்கு வைத்திருப்பதற்கு இம்மக்கள் தயக்கம் காட்டுகின்றார்கள். ஆனால் தற்போதைய சூழல் இதற்கு மாற்றமாக இருக்கின்றது.

எனவே தமக்கான பாதுகாப்பு நிலைகள் உறுதிப்படுத்தப்படுமாக இருப்பின் தம்மால் அங்கு சென்று வாழமுடியும் என்று 74 குடும்பங்களின் கருத்துக்கள் அமைந்திருந்தன இது 87.05 சதவீதமாகும். இது தொடர்பாக ஏ.எம். றசீது ஹுசைனியா மீள் அமைவிடத்திலிருந்து குறிப்பிடும் போது ஓதமக்கான பாதுகாப்பு உத்தரவாதம் அரசினால் வழங்கப்படவேண்டும். பாதுகாப்புக்கான முன் ஏற்பாடுகளைச் செய்து தரப்படுகின்ற போது தம்மால் அங்கு செல்ல முடியும் என்றார்.

உறுகாம முஸ்லிம்களின் பழைய வகுப்பினர்களின் மறைவும் புதிய வகுப்பினர்களின் தோற்றமும்

உறுகாமத்தில் பூர்வீகமாக வாழ்ந்து வந்த முஸ்லிம் தலைமுறையினர்கள் இருபது வருடங்களாகப் படிப்படியாக இறந்து வருகின்றனர். மறுகனம் புதிய தலைமுறையினர்கள் உருவாகி வருகின்றனர். இப்புதிய தலைமுறையினர்கள் உறுகாமம் பற்றிய போதிய பரிட்சயமற்றவர்களாக இருப்பதனால் யுத்தம் ஓய்ந்த நிலையில் உடனடியாக தமது ஊருக்குச் செல்வதற்கு தயக்கம் காட்டுகின்றனர். இது இன்னும் இம்மக்கள் யுத்தவடுவிலிருந்து மீளவில்லை என்பதை தெளிவாகக் காட்டுகின்றது. இத்தகைய கருத்துக்களை வெளியிட்ட குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை 29 ஆகும் இது 34.11 சதவீதத்தைக் காட்டுகின்றது.

உறுகாமத் தமிழ் மக்களில் பழைய வகுப்பினர்களின் மறைவும் புதிய வகுப்பினர்களின் தோற்றமும்

உறுகாமத்தில் பூர்வீகமாக வாழ்ந்து வந்த தமிழ் தலைமுறையினர்கள் இருபது வருடங்களாகப் படிப்படியாக இறந்து வருகின்றனர். மறுகனம் புதிய தலைமுறையினர்கள் உருவாகி வருகின்றனர். இந்நிலையில் இப்புதிய வகுப்பினருக்கும் முஸ்லிம்களுக்கு மிடையில் சரியான தொடர்புகள் இல்லாததால் இவர்களுக்கும் முஸ்லிம்களுக்கு மிடையே ஒரு சுமுகமான உறவு நிலவவில்லை. இதற்கு அங்கு சென்று வாழ்ந்து வரும் முஸ்லிம்களிடம் அவர்கள் நடந்து கொண்ட முறைகளிலிருந்து தெரியவருகின்றது.

இதன் விளைவாக இரு குழுக்களுக்கும் மிடையினான வாய்த்தர்க்கம் இறுதியில் முகம்மது உசன் என்ற முஸ்லிம் மீனவரை இனந் தெரியாத நபர்களால் தாக்கப்பட்டு இறந்த உடலை குளத்தில் வீசப்பட்ட சம்பவத்தைக் குறிப்பிடலாம் (நேர்காணல்: மஹ்ரூப் )

இத்தகைய காரணங்களைக் குறிப்பிட்ட குடும்பங்களின் எண்ணிக்கை 39 ஆகும் இது மொத்தத்தில் 45.88 சதவீதமாக அமைந்துள்ளது.

திருமண உறவுகள்

இம்மக்களில் தற்போது வாழ்ந்து வருகின்ற பிரதேசங்களிலுள்ள பெண்களை உறுகாம இளைஞர்கள் திருமணம் செய்திருப்பதுடன் அப்பிரதேச ஆண்கள் பலர் இங்குள்ள பெண்களைத் திருமணம் செய்திருக்கின்றனர். இது பற்றி ஐ. நியாஸ் ஹுசைனியா மீள் அமைவிடத்திலிருந்து குறிப்பிடும் போது ஓநான் மன்னாரிலிருந்து அகதியாக வந்து இப்பிரதேசத்தில் குடியிருக்கும் பெண்ணைத் திருமணம் செய்துள்ளேன். பெண் வீட்டார் யத்தத்திற்குப் பின்னர் மன்னார் செல்ல ஆயத்தமாகின்றனர் அதனால் என் மனைவியும் பெற்றோருடன் செல்லவே விரும்புகின்றார். ஆனால் நான் உறுகாமம் செல்ல விரும்பு

கின்றேன். இத்தகைய சிக்கல் நிலையினைத் தவிர்க்க தற்போதுள்ள மீள் அமைவிடத்திலேயே வாழ்வோம் எனத் தீர்மானித்துள்ளோம் என்றார்.

இத்தகைய திருமண உறவுகளால் உடனடியாக உறுகாமம் செல்ல முடியாது எனக் குறிப்பிட்டிருந்தவர்களின் குடும்ப எண்ணிக்கை 29 ஆகும். இது 34.11 சதவீதத்தைக் காட்டுகின்றது.

மின்சார வசதியின்மை

உறுகாமத்தில் மின்சார வசதிகள் இதுவரையில் பூர்த்தி செய்யப்படவில்லை. இந்நிலையில் காடுகளிலிருந்து வருகின்ற யானை மற்றும் பன்றி போன்ற காட்டு மிருகங்களின் அச்சுறுத்தல்கள் இருந்தனால் மின்சாரம் மிக முக்கியமாகத் தேவைப்படுகின்றது.

இது பற்றி பி.எம். ஜலீல் குறிப்பிடும் போது ஓகாதர் முகைதீன் என்பவர் உறுகாமத்தில் யுத்தம் ஓய்ந்த நிலையில் சென்று விவசாய நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வருகின்ற போது காட்டு யானை தாக்கியதால் உயிர் இழந்தார் எனக்குறிப்பிட்டார்.

மின்சார வசதியின் அவசியத்தை குறிப்பிட்டிருந்த குடும்பங்களின் தொகை 74 ஆகும் இது 87.05 சத வீதமாகும்.

மீண்டும் தம் வாழ்க்கையைத் தொடங்குவதற்கு மிகவும் நீண்ட காலம் செல்லும் என்ற அச்சம்

உறுகாமத்திற்குச் சென்று மீண்டும் இயல்பு வாழ்க்கையைத் தொடங்குவதற்கு மிக நீண்ட காலம் செல்லும். ஆதலால் தமக்குரிய வசதிகளை முதலில் ஏற்படுத்தித் தருகின்றபோது தமது இயல்பு வாழ்க்கையை விரைவில் தொடங்கிவிட முடியும் என்றனர் இதுபற்றி கே.எம். முகைதீன் என்பவர் குறிப்பிடும் போது ஓகாதி வாழ்க்கையில் இருப்பது வருடங்களுக்கு மேலாக மிகவும் கஷ்டப்பட்டு ஓரளவிற்கு நிம்மதியாக

வாழ்ந்து வருகின்ற நிலையில் அடிப்படை வசதிகள் ஏற்படுத்தித் தரப்படாத நிலையில் தற்போது அங்கு சென்று வாழ முடியாது. ஏனெனில் மீளவும் தம் வாழ்க்கையை கட்டியெழுப்புவதற்கு அதிக காலம் எடுக்கும்

இது தொடர்பாக 53 குடும்பங்கள் கருத்துத் தெரிவித்திருந்தனர் இது 62.35 சதவீதத்தைக் காட்டுகின்றது.

தமிழ் மக்களின் ஆதிக்க நிலை

உறுகாமத்தில் தற்போது வாழ்ந்து வருகின்ற தமிழ் மக்கள் அங்குள்ள வளங்களை தமது கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருப்பதுடன் அவர்களின் உத்தரவுப்படியே தொழிற்பட வேண்டும் எனவும் கட்டளையிட்டும் வருகின்றார்கள். இதற்கு எடுத்தக்காட்டாக முஸ்லிம் மக்களிடம் பூர்வீகமாக இருந்து வந்த மீன்பிடிச் சங்கம், கிராம அபிவிருத்திச் சங்கம் போன்றவற்றை தமது கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருப்பதுடன் மீன்பிடி உத்தரவுகளையும் இவர்களே வழங்கி வருகின்றனர். இத்தகராறு காரணமான முஸ்லிம் மீனவர் அன்மையில் கொலை செய்யப்பட்டமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. இது தொடர்பாக செய்யுது அலியார் என்பவர் கருத்துத் தெரிவிக்கும் போது

ஓமுகம்மது உசன் என்ற முஸ்லிம் மீனவர், இரவு வேளையில் மீன்பிடி நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருக்கும் போது இனந் தெரியாத நபர்களால் தாக்கப்பட்டு இறந்த உடலை குளத்தில் வீசப்பட்ட சம்பவம் தமிழ் மக்களின் ஆதிக்க நிலையைக் காட்டுகின்றது

இத்தகைய காரணங்களினாலும் தம் சொந்த இடத்திற்குச் செல்வதற்குத் தயங்குகின்றமை ஆய்வின் போது கண்டறியப்பட்டுள்ளது.

அரசியல் பின்னணி

தற்போது வாழ்ந்து வருகின்ற சூழலில் அரசியல் மயப்படுத்தப்பட்ட நிலையில் இம் மக்கள் வாழ்வதனால் அரசியல்வாதிகளுடனான தொடர்புகள் சிறப்பாகவுள்ளது. ஆனால் உறுகாமம் பின்னடைவு கண்ட பிரதேசம் என்பதால் அரசியல் தொடர்புகள்,

அபிவிருத்திகள் தடைப்படுமோ என்ற அச்சத்திற்கும் இம்மக்கள் உற்பட்டுள்ளனர். இத்தகைய தகவல்களை 25 குடும்பங்கள் வழங்கியிருந்தனர். இது 29.41 சதவீதத்தைக் குறிக்கின்றது.

மீள் குடியேற்றத்தில் அரசியல் தலையீடுகள் குறைந்தமை

அதாவது தமது சொந்த நிலங்களில் இம்மக்களை மீளவும் குடியேற்றுவதற்கு அரசாங்கத்தினால் சரிவர எந்தவொரு நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இது அரசாங்கத்தின் புறக்கணிப்பாகவே பார்க்கின்றனர்.

ஆனால் அண்மைய யுத்தத்தில் இடம் பெயர்ந்த வாகரை மக்கள் நவீன வசதி வாய்ப்புக்களுடன் மீளவும் குடியேற்றப் பட்டமை தமக்கு அதிருப்பியை ஏற்படுத்து கின்றது எனவும் இம்மக்கள் தெரிவித்தனர். இக்காரணத்தை குறிப்பிட்டிருந்த குடும்பங் களின் எண்ணிக்கை 70 ஆகும் இது 82.35 சதவீதமாக அமைந்துள்ளது.

முஸ்லிம் அரசியல் வாதிகளின் தலையீடுகள் குறைந்தமை

தமது மீள் குடியேற்ற நடவடிக்கைகளில் முஸ்லிம் அரசியல் வாதிகள் பராமுக மாகவே இருந்து வருகின்றனர். இத்தகைய கருத்துக்களை தெரிவித்திருந்தவர்கள் 53 குடும்பங்கள் இது 62.35 சதவீதத்தைக் காட்டுகின்றது. இது பற்றி மு. உசனார் குறிப்பிடும் போது

ஓதம் மீள் குடியேற்றம் தொடர்ந்தும் இழுத் தடிப்புச் செய்யப்பட்டு வருகின்றது. இதற்குப் பிரதான காரணம் முஸ்லிம் அரசியல்வாதிகள் ஒன்றுபட்டுத் தம் பிரச்சினைகளை அரசாங்கத்திற்குத் தெரியப்படுத்தி தமக்கான மீள்குடி யேற்றத்தைச் செய்யாமல் இருப்பதே ஆகும் என்றார்.

மீண்டும் ஒரு யுத்தம் தொடங்கிவிடுமோ என்ற அச்சம்

மீண்டும் ஒரு யுத்தம் தொடங்கிவிட்டால் தாம் மீளவும் அகதிகளாக கஷ்டப்பட வேண்டிய சூழ்நிலை ஏற்படும் என தாம் அச்சப்படு வதாக ஆய்வில் 70 குடும்பங்களின் கருத் துக்கள் இருந்தது. இது 82.35 சதவீதத்தைக் காட்டுகின்றது.

முடிவுரையும் விதந்துரையும்

முடிவுரை

இலங்கையில் யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழ்நிலையில் பல்வேறு மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுவருவதனைக் காணக்கூடியதாக உள்ளது. அந்தவகையில் யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழ்நிலையில் மக்களின் உள்பு பாங்கு மாற்றம், இடம்பெயர்ந்த மக்களின் மீள்குடியேற்றம் என்பன முக்கிய விடயங் களாகக் கருதப்படுகின்றன. நாட்டில் நிலையான அபிவிருத்திக்கு இவ்விரு அம்சங் களும் அடிப்படையானவைகளாகும். கடந்த யுத்த சூழலின் போது வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களின் பல பகுதிகளிலுமிருந்து மக்கள் இடம்பெயர்ந்து வாழ்ந்தனர். இத்த கையதொரு பின்னணியிலேயே மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் செங்கலடிப் பிரதேச செயலகப் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதியில் அமைந்துள்ள உறுகாமம் எனும் கிராமத்தில் வாழ்ந்துவந்த முஸ்லிம் மக்கள் கடந்த யுத்த சூழலின் போது இடம்பெயர்ந்து நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளில் அகதி வாழ்க்கை வாழ்ந்து வருகின்றனர்.

ஆனால் யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழ்நிலை யில் இம்மக்கள் தமது இடங்களில் மீளவும் குடியேற்றம் செய்யப்படாமல் இப்பிரதேசங் களிலேயே வாழ்ந்து வருகின்றனர். ஏன் இம்மக்கள் தமது இடங்களில் மீளவும் குடி யேறவில்லை? என்பது ஆராயப்பட வேண்டிய விடயமாகும்.

இதற்காக இம்மக்களிடம் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆய்வின் போது இம்மக்கள் தற்போதைய சூழலில் தமது ஊரில் மீளக் குடியேறா மைக்கு தமது ஊர்ச் சூழல், தற்போது

இம்மக்கள் வாழ்கின்ற சூழல் மற்றும் ஏனைய காரணங்கள் போன்றவற்றினால் இம்மக்களிடையே பல்வேறு உள்ப்பாங்கு மாறுதல்களை அவதானிக்க முடிகின்றது. இதிலிருந்து இம்மக்களின் உள்ப்பாங்கு மாறுதல்களுக்கான காரணங்கள் சரியாகப் பூர்த்தி செய்யப்படாத வரையில் இம்மக்கள் மீளவும் தமது சொந்த இடத்தில் குடியேற விரும்பவில்லை என்பது ஆய்வில் கண்டறியப்பட்டுள்ளது. எனவே இம்மக்கள் மீள்குடியேற்றத்திற்கு இன்னும் முழுமையாகத் தயாராக வில்லை என்பதுடன் யுத்தத்திற்குப் பின்னரான சூழ்நிலையில் அவர்களது உள்ப்பாங்கில் இன்னும்பல மாற்றங்களை ஏற்படுத்த வேண்டியுள்ளது என்பதும் இம்மக்களுக்கு பொருத்தமான வாழ்விடங்களை அமைத்துக் கொடுத்து அங்கு அடிப்படை வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுத்துப் பாதுகாப்பு ஒழுங்குகளையும் வழங்க வேண்டும் என்ற விடயங்களும் இவ்வாய்வில் கண்டறியப்பட்டுள்ளது.

விதந்துரைகள்

உறுகாமத்தில் இருந்து வெளியேற்றப்பட்ட மக்கள் யாவரும் தமது சொந்த இடங்களுக்குச் சென்று மீளவும் குடியேறுவதற்கே விரும்புகின்றனர். ஆனால் உடனடியாக அம்மக்கள் மீளவும் குடியேறுவதற்குத் தடையாக பல காரணங்கள் உள்ளன. இத்தகைய காரணங்களை வெற்றி கொண்டு சிறப்பானதொரு மீள்குடியேற்ற ஒழுங்கை ஏற்படுத்திக் கொடுப்பதற்கு பின்வரும் சிபாரிசுகள் முன்மொழியப்படுகின்றன.

- இருபது வருடங்களில் நான்கு மடங்காக உயர்வடைந்துள்ள குடும்பங்களையும் உள்ளடக்கியதாக மீள்குடியேற்றம் செய்யப்பட வேண்டும்.
- இம்மக்களுக்கான பாதுகாப்பு ஒழுங்குகளை செய்து கொடுக்கப்பட வேண்டும்.
- மீள்குடியேற்ற ஒழுங்குகளை முஸ்லிம் அரசியல்வாதிகள் யாவரும் ஒன்றுபட்டு அசாங்கத்திற்கு அழுத்தத்தைக் கொடுக்க வேண்டும்.

- அரசாங்கத்தின் ஒத்துழைப்புடன் மீள்குடியேற்றப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- திட்டமிட்ட அடிப்படையில் சகலருக்குமான வீடுகள் அமைக்கப்பட வேண்டும்.
- இப்பிரதேசத்தில் மின்சாரம், வீதிகள், பாலங்கள், பாடசாலைகள், வைத்தியசாலை, வழிபாட்டுத் தளங்கள், தபால் சேவை, வங்கி வசதிகள் போன்ற அடிப்படை வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- மீண்டும் இம்மக்கள் தொழில் முயற்சிகளைத் தொடங்குவதற்கு தொழில் வாய்ப்புக்கள், கடன், மாணியங்களை வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- இம்மக்களின் இழப்புகளுக்கு நட்டஈடுகளை வழங்க நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- இம்மக்களின் குடியிருப்பு, விவசாய நிலங்களை ஆக்கிரமிப்புச் செய்துள்ள தமிழ் மக்களை வெளியேற்ற நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- மேலும் சிறுவர்களுக்கான பொழுது போக்கு வசதிகள் அமைக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- தமிழ் மற்றும் முஸ்லிம் இனங்களுக்கிடையே சுமுகமான உறவினை வளர்க்க வழிவகைகளை மேற்கொள்ளல் வேண்டும்.





உசாத்துணைகள்

நூல்கள்

சரஸ்வதிச, (2000) ஸ்முக உள வியல் அண்ணாமலைப் பல் கலைக்கழகம் அண்ணமலை பக்கங்கள் 59 - 82

கல்வி உளவியல் திறந்த பல் கலைக்கழகம் நாவல நுகெகொட பக்கம் 364

ஐமாஹிர் பீ.எம், பொது உளவியல் ஓர் அறிமுகம், தென்கிழக்கு ஆய்வ மையம், கண்டி.

அறிக்கைகள்

அறிக்கை 01 : ஹுசைனிய்ய பள்ளி குறிப்பேடு ஹுசைனிய்யா புரம் பாலமுனை.

அறிக்கை 02 : முஹாஜிரின் பள்ளி குறிப்பேடு முஹாஜிரின் கிராமம் ஏறாவூர்.

அறிக்கை 03 : தாமரைக் கேணி பள்ளி குறிப்பு தாமரைக்கேணி ஏறாவூர்.

குழுக் கலந்துரையாடல்கள்

குழுக் கலந்துரையாடல் 01 : ஹுசைனிய்ய பள்ளி நிர்வாக சபையினர்கள் (09 பேர்), ஹுசைனிய்யா புரம் பாலமுனை.

குழுக் கலந்துரையாடல் 02 : முஹாஜிரின் பள்ளி நிர்வாக சபையினர் (08 பேர்) முஹாஜிரின் கிராமம் ஏறாவூர்.

குழுக் கலந்துரையாடல் 03: தாமரைக் கேணி பள்ளி நிர்வாகிகள் (07 பேர்) தாமரைக் கேணி, ஏறாவூர்.

குழுக் கலந்துரையாடல் 04 : பொது மக்கள், (29பேர்) முகைதீன் பள்ளிவாசல் உறுகாமம்.

நேர்காணல்கள்

சரீப் வீ. எம். தலைவர், எழுவெட்டுவான் அகதிகள் முகாம் அக்கரைப்பற்று, 2010.06.12

இஸ்மாயில் ஐ, தலைவர், அகதிகள் மீள் அமைவிடம் ஹுசைனிய்யாபுரம் பாலமுனை, 2010.06.13

நியாஸ், ஐ, அகதிகள் மீள் அமைவிடம் ஹுசைனிய்யாபுரம் பாலமுனை. 2010.06.12

கே.எம். முகைதீன் அகதிகள் மீள் அமைவிடம் ஹுசைனிய்யாபுரம் பாலமுனை. 2010.06.12

சேகு முகம்மது பை. போ, உறுப்பினர் பள்ளிவாசல் அகதிகள் முகாம்தைக்கா நகர் 2010.06.12

செய்யது அலியார, அகதிகள் மீள் அமைவிடம் ஹுசைனிய்யா புரம் பாலமுனை, 2010.06.13

மஹ்முது லெவ்வை உ., செயலாளர் நெற்களஞ்சியசாலை முகாம் பள்ளி வாசல் ஏறாவூர் 2010.07.17

ஆதம் லெவ்வை ஏ, செயலாளர் முகாஜிரின் பள்ளிவாசல் ஏறாவூர் 2010.07.17

காதர் முகைதீன் ஏ, தலைவர் முகாஜிரின் பள்ளிவாசல் ஏறாவூர் 2010.07.17

அமுர்த்தீன் அ, தலைவர் கல்லெலை அகதிமுகாம் கல்லெலை 2010.08.01

அசனார் எம், தலைவர் தாமரைக் கேணி மீள் அமைவிடம் ஏறாவூர் 2010.07.18

ஹுசையின் ஏ. எச், நிரூபர் ஏறாவூர் நகரப்பிரிவு 2010.07.18

முகம்மது உசனார் எம், தலைவர் மெதகம் அகதிகள் முகாம் கொட்ட முல்லை 2010.07.31

யுத்தத்திற்குப் பின்னர் உறுகாமம் முஸ்லிம் மக்களின் மீள்குடியேற்றமும் உளநிலை மாற்றங்களும்

றசீது ஏ, பொருளாளர் உறுகாமம்  
வை.எம்.எம்.ஏ 2010.06.13

யாசீன் எம்.பீ, தலைவர் கிராம  
அபிவிருத்திச் சங்கம் உறுகாமம்  
2010.06.12

ஆதம் லெவ்வை ஏ, செயலாளர் கிராம  
அபிவிருத்திச் சங்கம் உறு காமம்  
2010.06.13

கலந்தர் உம்மா உ, ஆசிரியை  
உறுகாமம் 2010.06.20

றசீது ஏ.எம், தலைவர் அகதி மாணவர்  
களுக்கான பாராமரிப்பு அமைப்பு  
ஹுசைனிய்யா புரம் பாலமுனை  
2010.06.20

அசனார் உ, செயலாளர் பதுரியாப்  
பள்ளி காத்தான்குடி 2010.07.24

ஜலீல் எஸ்.எம், தலைவர் கல்வி அபி  
விருத்திச் சங்கம் ஹுசைனிய்யா நகர்  
பாலமுனை 2010.06.19

மஹ்ரூப் எம், தலைவர், முகாம் ஏறாவூர்  
நகரப்பிரிவு 2010.07.18

கலீல் மீ.சா, ஹுசைனிய்யாப்பள்ளி  
பாலமுனை 2010.06.20

அப்துல் கபூர் முன்னால் தலைவர்  
ஹீசைனிய்யாப் பள்ளி பாலமுனை  
2010.06.19

ஹாஸரா உம்மா ஐ, குடும்பத் தலைவி  
முஹாஜிரின் கிராமம் ஏறாவூர் 2010.07.18

ஜனாயிர் எம், தாமரைக் கேணீ ஏறாவூர்  
2010.07.17